

还记得 2023 年 8 月 31 日的晚霞吗？大约 18 时左右，上海人的微信朋友圈中满是落日熔金。这一天，还有朋友发出一张照片——石刻上七个大字“大江之委海之端”，更是一番江海相逢的绮丽光影，犹如天空之镜。仔细看朋友圈显示的位置，原来如此美图拍摄地点并不在上海，而在与上海隔江相望的启东圆陀角。

上海与启东，就是这么近！近到可以吹同一缕风，看同一份朝阳或者晚霞。飘雨时，无论是在长江的这一岸，还是在长江的那一岸，总有人撑着同样款式的伞，江南文化的意蕴，点点滴滴在细节……当然，用尺子在地图上量一量，更清晰——启东与浦东，直线距离只有 50 多公里。

江苏省南通市下辖七个区县（市、区）中，启东是江苏省内唯一一个全域靠江靠海、紧靠上海的城市——启东陆域面积 1234 平方公里、海域面积 296 平方公里、江域面积 184 平方公里；江海岸线 178 公里，其中海岸线 108 公里、江岸线 70 公里。

这些数据无不表明，与环沪几多卫星城市相比，启东应该是一颗独具特色的“江海之珠”，与“东方明珠”上海辉映。

然而，启东真正与上海共舞、拥江双赢，还是近些年的事。

随着长三角一体化发展战略的深入实施，上海大都市圈“1+8”空间协同规划的不断推进，紧紧抓住综合交通枢纽体系带来的人流、物流红利和产业红利，将跨江融合作为发展之最优路径，逐步走出一条产业立市、制造业强市之路。毫不夸张地说，启东的一些产业发展高地已为世界所瞩目。

变化也许是悄悄地、不知不觉地发生。先有一些上海市民周末度假，一脚油门就到了启东；随之，一些企业家渐渐布局；启东的朋友则也经常到上海，周末骑着共享单车在大上海的街头兜兜看看，探寻社区治理、口袋公园的成果并带到启东……

“我住长江尾”，上海之美，与启东之美，美美与共。

古往，同样的吴侬软语、评弹弦索、植棉印布；今来，桥之系，港之联，城之融，成为长三角世界级城市群、特别是上海大都市圈令人印象深刻的璀璨珠联。

启东市委书记杨中坚最近提出，启东将深入实施向海发展战略、接轨上海战略，确保 2023 年全年经济增速高于南通平均水平，确保高质量完成各项目标任务，以向海图强走在前、跨江融合做示范的担当作为，推动中国式现代化启东新实践迈出坚实步伐。

2022 年 5 月，启东推出了营商环境优化提升举措 66 条；今年 1 月，启东发布了“万事好通·益启企”2023 启东持续提



启东圆陀角风景区标志性景观江之委海之端。摄影 / 潘杨

升营商环境行动方案 72 条。启东市长蔡毅表示，72 条举措内容丰富全面，涵盖企业开办、登记、审批、服务、退出等“全生命周期”需求，力争打造企业从开办到注销的最佳服务链。

目前来看，启东全市正在为打造更好的营商环境而努力。

《新民周刊》记者多次走访调研发现，启东，江海相逢 2023，堪称长三角一体化发展的一个典型范例。其发展之态，值得期待……

双向奔赴，从“尝鲜”到“慢炖”

“周末去哪儿？”

“去启东呀，碧海银沙，老好白相额！”

这样的对话，如今在上海的社区经常听到。自从这些年一些上海人到启东买房置业以后，周末到启东小住，成了这些家庭的“保留节目”。9 月以来，禁渔期过，更是有不少上海市民谋划去启东吃海鲜。“小娘蟹”，梭子蟹中最为鲜美的一种，勾起不少人肚皮里的馋虫。

当然，旅游品类是逐年丰富的。在启东，从黄金海滩、仙渔小镇，到水果小镇，再到沉浸式体验的启唐城，都令人颇有流连忘返之感。复旦大学中文系教授严锋最近到启唐城“游历”一番，评价称，此地令梦幻与现实交汇，构建着一个别样的世界……

在接受《新民周刊》记者采访时，上海社会科学院原副院长、